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Kleine Anfrage

Anerkennung Transparenzregister Liechtenstein

Frage von Stv. Landtagsabgeordneter Hubert Blichel

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 12. Juni 2024
Das Transparenzregister in Liechtenstein erfasst Informationen ber die wirtschaftlich Berechtigten von

juristischen Personen und anderen Rechtstragern. Es wurde am 1. April 2021 durch das Gesetz Gber das
Verzeichnis der wirtschaftlichen Eigentimer von Rechtstragern in Kraft gesetzt, das im Zusammenhang mit den

EU-Richtlinien zur Bekampfung von Geldwasche und Terrorismusfinanzierung steht.

Nun wurde mir zugetragen, dass sich eine Liechtensteiner Gesellschaft, wie zum Beispiel eine
Aktiengesellschaft, die eine Immobilie in Deutschland kauft, obwohl sie bereits in Liechtenstein im
Transparenzregister eingetragen ist, in Deutschland trotzdem nochmals eintragen muss. Im FAQ oder bei den
Fragen zum Geldwaschegesetz, herausgegeben vom deutschen Bundesverwaltungsamt, wird beim Thema
Transparenzregister auf Seite 5 explizit aufgefihrt, dass: «Die Mitteilung von wirtschaftlichen Berechtigten an

das Transparenzregister eines Nicht-EU-Mitgliedsstaates, z. B. in einem EWR-Staat, reicht jedoch nicht aus.»
LINK zum Transparentsregister auf www.bva.bund.de
Meine Fragen hierzu lauten:

* |st sich die Regierung dieser Ungleichbehandlung bewusst?
* Wenn ja, was wurde in dieser Sache bereits unternommen?

* Wenn nein, was gedenkt die Regierung zu tun, damit diese Ungleichbehandlung geldst wird?

Antwort vom 14. Juni 2024
zu Frage 1:
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Das Amt fir Justiz wurde von einem Marktteilnehmer darlber informiert, dass in Deutschland die Akzeptanz von
Eintragungen im Verzeichnis der wirtschaftlich berechtigten Personen von Rechtstragern (VwWbP) und Ausziigen
aus dem VwbP nicht durchwegs gewahrleistet ist. Grund dafir ist nach unserem Verstandnis eine gesetzliche
Ungleichbehandlung zwischen Eintragungen in Eigentiimerregistern von Vertragsstaaten des Europaischen

Wirtschaftsraums (EWR) und jenen von Mitgliedstaaten der Europaischen Union (EU).

Eine solche Ungleichbehandlung hat geméass Auffassung der Regierung keine Grundlage, zumal die insoweit
relevanten Bestimmungen der Richtlinie (EU) 2015/849, abgeéandert durch die Richtlinie (EU) 2018/843, auch fur

den EWR gelten und in Liechtenstein wie auch in Deutschland bereits umgesetzt wurden.
zu Frage 2:

An die Regierung ist bislang abgesehen von der Information iber einen Einzelfall kein konkreter

Handlungsbedarf herangetragen worden, weshalb bisher noch keine Massnahmen ergriffen wurden.
zu Frage 3:

In Deutschland wir das Transparenzregister von der Bundesanzeiger Verlag GmbH gefiihrt. Das Amt flr Justiz

wird mit dem Transparenzregister Kontakt aufnehmen und die Thematik besprechen.
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